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Carl Friedrich Gauß (1777-1855)

 2.1 Historie: Ein Mathematiker geht spazieren

 3



Carl Friedrich Gauß (1777-1855)

 2.1 Historie: Ein Mathematiker geht spazieren

3

    1 +    2   +   3   + … +  100
100 +   99  +  98  + … +      1
_______________________
101 + 101  + 101 + … + 101

= 100 x 101

Also:

1+2+3+…+100 = 5050



Leonhard Euler (1707-1783)

 2.1 Historie: Ein Mathematiker geht spazieren
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Königsberg und seine 7 Brücken
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Wie kommt man zur TU?
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Gestatten, Graph!

Graf Graph

Graph: Ein Gebilde aus Knoten (Haltestellen)
   und Kanten (Verbindungen)
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Das Haus des Nikolaus
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Das Haus des Nikolaus

Klappt so nicht...
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Herausforderung !
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Das Haus des Nikolaus

Hmmmmm...

1+1+1 1+1+1



Das Haus des Nikolaus

Ohhhhhhhh...



Das Haus des Nikolaus



Das Haus des Nikolaus

Ahhhhhhhh!



Das Haus des Nikolaus

Wichtig: An einem der Knoten mit drei Kanten 
anfangen, weil man sonst irgendwann 
dort nicht mehr weg kommt!



• Alle Knoten sind 
ungerade?!

• Man müsste an 
allen anfangen oder 

aufhören!

• Das geht nicht an 
einem Stück!

Euler: (1) Das gilt für jede beliebige Instanz: Mit mehr als zwei 
ungeraden Knoten gibt es keinen solchen Weg. 

(2) Man kann auch charakterisieren, unter welchen Bedingungen 
es einen Weg tatsächlich gibt.
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Euler hat:
•    eine Instanz betrachtet
•    ein Problem gelöst
•    ein Gebiet begründet

 2.1 Historie
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Leonhard Euler:
   1707 Geboren in Basel

1720 Studienbeginn in Basel
1723 Magister
1727 Berufung an Petersburger 
Akademie
1731 Professur für Physik

Erik Demaine:
   1981 Geboren in Halifax

1993 Studienbeginn in Halifax
1995 Bachelor
1996 Master
2001 Ph.D.
2001 Assistenzprofessor am MIT
2005 Full Professor am MIT
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Jetzt wird’s genauer!
s.fekete@tu-bs.de
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